

САЛІДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Белорусская лотерея: игра в один карман

**Галина НЕСТЕРЧИК,
«Завтра твоей страны»**

**Сразудвагромкіхсобыт-
тія на лотерейном рынке
Беларусь: принадлежащее
«Президентскому спортив-
ному клубу» ЗАО «Спорт-
пари» получило лицензию
на проведение электрон-
ных интерактивных игр
«Спортлото 5 из 36», а в
Бресте за незаконную про-
дажу лотерейных билетов
былуволен со службы инспек-
ектор ГАИ: он предлагал
купить лотереи нарушите-
лям ПДД. Что происходит в
игорном секторе, разбира-
лись эксперты «Завтра тво-
ей страны»**

Бизнес прибыльный, значит, государственный

В последние годы в Беларуси наблюдается лотерейный бум. Эксперты подсчитали, что сегодня едва ли не каждый третий белорус становится участников всевозможных лотерейных розыгрышей. Играют взрослые, дети и даже целые коллективы.

В Государственном реестре национальных лотерей, подведомственной структуре Министерства финансов, зарегистрировано более 30 различных видов денежно-вещевых лотерей. Все операторы, занимающиеся данным бизнесом – принадлежат различным государственным структурам. Самые успешные – РУП «Национальные спортивные лотереи» (учредило Министерство спорта и туризма), унитарное предприятие «Белорусские лотереи» (Комитет по ценным бумагам при Совете Министров). В 2006 году «Белорусские лотереи» специальным указом президента были переданы Управлению делами президента.

РУП «Национальные спортивные лотереи» проводят игру «Суперлото», УП

«Белорусские лотереи» играют с населением в «Ваше лото» и «Спортлото».

Государство крепко держит в своих руках лотерейный бизнес, а частные компании даже близко к нему не подпускаются. Во многих странах мира тоже есть государственные операторы лотерей. Но они работают наравне с частными компаниями. И только в Беларуси все лотереи – государственные.

— Бизнес этот очень легкий, — говорит экономист исследовательского центра Института предпринимательства и менеджмента Александр Чубрик. — Это же не частное предприятие по продаже лазерной техники или женского белья, где надо ломать голову, как успешно продать, по каким схемам работать. Единственное, что нужно в данном бизнесе – достаточно высокий начальный капитал, чтобы сразу же привлечь население крупными розыгрышами.

К слову, ЗАО «Спорт-Пари», принадлежащие «Президентскому спортивному клубу», презентовавшее недавно электронную интерактивную игру «Спортлото 5 из 36», имело порядка 20 миллионов долларов стартовых инвестиций. РУП «Национальные спортивные лотереи» начали успешно развивать лишь с 2004 года, когда предприятию удалось получить многомиллионный сирийский кредит. Причем, под правительственные гарантии.

Счет идет на десятки миллиардов

Вся деятельность лотерейного бизнеса Беларуси строится согласно указу президента от 4 мая 2007 года, где четко прописано, кто, где и на каких условиях имеет право проводить розыгрыши денежно-вещевых лотерей. Указом определены

и распределение выручки от организации и проведения лотерей: половина суммы идет на призовой фонд, вторая половина – в госбюджет.

Как правило, компании хранят финансовые отчеты в открытом доступе. Видимо, для того, чтобы показать: мы работаем прозрачно и честно. Любой желающий может утолить свое любопытство и узнать, сколько на одном розыгрыше «Суперлото» зарабатывает РУП «Национальные спортивные лотереи». Достаточно зайти на сайт предприятия, открыть страницу «Суперлото», щелкнуть раздел «результаты розыгрыша» — и все цифры перед вами.

В упомянутом выше президентском указе расписано, куда идут деньги от лотерей. На развитие физкультуры и спорта, в том числе олимпийского и паралимпийского движения, на здравоохранение, образование и другие благие цели. По сути, это, конечно, здорово. Но что есть в реальности, народ не знает. Потому что уже эти отчеты никто не представляет в открытом доступе.

Где деньги?

Представители РУП «Национальные спортивные лотереи», учрежденное Минспорта, всякий раз любят напомнить, что лотерея «Суперлото» задумывалась, прежде всего, для того, чтобы поддержать отечественный спорт. Помощник председателя Президентского спортивного клуба Александр Хромулов, на презентации новой лотерейной игры, подчеркнул, что «вся прибыль от «Суперлото» и «Спорт-Пари» будет направляться на развитие белорусского спорта». ЗАО «Белорусские лотереи» тоже имеет свое «Суперлото». Но так хочется спросить: если

в стране столько денег вкладывается в развитие спорта, то почему по-прежнему нищенствуют детские спортивные школы? Почему в общеобразовательных школах нет мячей, лыж и иного спортивного инвентаря? Почему игроки легендарной женской сборной по баскетболу до недавнего времени не имели лишней пары кроссовок? Почему на стадионе «Динамо» до сих пор не установлена система современных табло? Где миллиарды рублей, которые идут на развитие спорта от лотерейного бизнеса?

— Любая лотерея, даже в тех странах, где есть государственная монополия на этот вид бизнеса, это огромное поле для манипуляций, — говорит руководитель исследовательского центра Мизеса Ярослав Романчук. — Все может быть прозрачно с продажей и печатанием билетов. Их распространяли, продали, а дальше уже никакого учета. Например, часть квартир, которые попадают на розыгрыш, приобретается на вторичном рынке жилья. Загородные коттеджи тоже не новые. С владельцем можно элементарно договориться, и получить хороший откат. Хозяин коттеджа будет доволен, что удачно продал дом, который ему надоел, и руководство лотерейной компании получит свою долю.

Схем подобных достаточно. Но кроме того, и официально руководители лотерейных предприятий получают немало. Думаю, даже больше, чем министры. Суммы их ежемесячных заработков исчисляются несколькими тысячами долларов.

Но задумываются ли об этих хитростях те, кто играет с государством в лотерею?

Окончание на с.8

«Западу придется смириться с наличием в Беларуси ядерного оружия»

Змітер ПОНЕМОНОВ,
«Еврорадіо»

Впонедельник председатель Палаты представителей Владимир Попов сообщил, что белорусско-российская рабочая группа наконец подготовила проект Конституционного акта союзного государства. Еврорадио решило узнать, что там написано, потому что 3 ноября этот проект уже может быть рассмотрен на ближайшем заседании Высшего госсовета союзного государства.

Николай Чергинец утверждает, что угрозы суверенитету Беларуси этот документ не несет.

Николай Чергинец: «В первой статье этого Конституционного акта записано, что стороны сохраняют за собой полный суверенитет, территориальную цельность, все атрибуты власти — герб, гимн и флаг, нахождение во всех международных организациях, в том числе ООН».

По словам сенатора, несмотря на то, что работа над документом завершена, много значительных для деятельности союзного государства пунктов так и остались не прописаны. Например, кто и как будет им управлять.

«Мне кажется, что если нев конце этого, то вначале следующего года Лукашенко пригласят в Брюссель на консультации», — заявил в эфире Первого канала в ходе телемоста Минск-Берлин директор центра России и Евразии Германского совета по внешней политике Александр Пар.

Германский политолог ожидает, что отношения между ЕС и Лукашенко будут развиваться аналогично отношениям между ЕС и бывшим премьер-министром Украины Виктором Януковичем.

Николай Чергинец: «Этот вопрос остался открытым. Как и банковские дела, и вопрос единой валюты».

Дальше обсуждать эту тему незавершённости Чергинец не захотел. Говорит, документ не готов и, вероятнее всего, в нём ещё будет много дополнений и изменений. Но познакомиться даже с этим полуфабрикатом у рядового гражданина будущего союзного государства пока возможности нет.

Межтем, тема Конституционного акта союзного государства уже вызвала обсуждения. Например — касательно ядерного оружия в системе общей белорусско-российской противоракетной обороны. Чергинец утверждает, что его в Беларусь завозить не собираются. И уверил, что окончательное решение о подписке Конституционного акта союзного государства будут принимать граждане Беларуси и России на референдуме.

Николай Чергинец: «Если Конституционный акт будет одобрен на Высшем госсовете, будет проведён в обоих странах референдум по этому вопросу».

В том, что независимости Беларуси ничего не угрожает, уверен и политолог

Юрий Шевцов. Более того, по его мнению, суверенитета у нас после подписания этого акта только станет больше.

Юрий Шевцов: «Если он будет подписан на базе Соглашения о союзном государстве, то белорусский суверенитет получит больше возможностей для своей реализации относительно России. У нас с Россией так отстроены отношения, что у нас есть внутри России очень много лобистских группировок, которые так или иначе отстаивают белорусские интересы. Если Беларусь получит больше легальных политических возможностей отстаивать их интересы через Союзное государство, будет только лучше».

Согласно проекту этого Конституционного акта, Беларусь и Россия будут иметь общую систему противовоздушной защиты. Но опасности ни в том, что команда размещёнными на территории нашей страны комплексами ПВО будут из Москвы, ни в том, что они будут укомплектованы российскими ядерными ракетами, политолог тоже не видит.

И Западу, говорит он, просто придётся смириться с наличием на территории нашей «безъядер-

ной страны» такого оружия. Как и с тем, что Беларусь после подписки акта придётся признать независимость Южной Осетии и Абхазии.

В отличие от оптимистично настроенного Юрия Шевцова, «беловежский зубр» Станислав Шушкевич видит в этом Конституционном акте непосредственную угрозу независимости Беларуси.

Станислав Шушкевич: «Это ещё один шаг к ликвидации белорусской независимости. Но напоминаю, что у нас нет ни легитимного президента, ни легитимного парламента, и все эти шаги для международного сообщества и международного права не играют никакой роли».

Большую обеспокоенность вызывает у политика и вероятность размещения в Беларуси российского ядерного оружия.

Станислав Шушкевич: «Беларусь — безъядерная зона, и это утверждено рядом международных соглашений. Это будет большая агрессивность нашего восточного соседа, если он захочет разместить здесь ядерное оружие. И большей опасности для Беларуси нет. Потому и акт этот — это акт гибели Беларуси и белорусов».

«Европа пока не окончательно изменила свой подход к Беларуси, но он на глазах меняется»

Чем. «Я предсказываю, что отношения с президентом Лукашенко будут выстраиваться, как в свое время — 2 года назад — с украинским премьером Януковичем, с которым после оранжевой революции также не хотели разговаривать, считали его чистым ставленником Москвы, а потом он за время его премьерства не раз повышался в Брюсселе», заявил Пар, сообщает «Интерфакс».

Политолог отметил, что «Европа пока не окончательно изменила свой подход к Беларуси, но он на глазах меняется».

«Это началось в 2007 году, когда на Западе показалось, что Беларусь стала некой жертвой в энергетической баталии с Россией. Была высказана определенная солидарность в отношении Минска», напомнил он.

«После того, как ситуация внутри Беларуси начинает меняться, исчезли определенные раздражители — я имею ввиду политических заключенных, которых выпустили и которые имели возможность участвовать в парламентских выборах — европейцы стали смотреть на Беларусь другими глазами», продолжил А. Пар.

Важным аргументом для Европы, по мнению директора центра России и Евразии Германского Совета по внешней политике, стало начало приватизации белорусских предприятий. «Нельзя забывать, что Беларусь открывается для приватизации не только российскими инвесторами. Западные фирмы очень сильно давят на свои правительства, чтобы они начали конкретный диалог с вашей страной, тогда туда пошел бы и бизнес. Всем хочется зарабатывать на немаленьком белорусском рынке, который находится в центре Европы», уточнил он.

ЭКОНОМИКА

Цены на продовольственные товары в Минске в январе—сентябре выросли почти на 20%

**Марина НОСОВА,
«БелаПАН»**

Цены на продовольственные товары в Минске в январе—сентябре 2008 года в среднем выросли на 19,6% по отношению к аналогичному периоду 2007 года. Об этом БелаПАН сообщили в Главном статистическом управлении Минска.

Цены на масло растительное выросли на 83%, макаронные изделия — на 34,4%, масло животное — на 33,8%, маргарин — на 29,8%, молоко и молочные продукты — на 29,4%, крупу и бобовые — на 27,5%, муку пшеничную — на 23,2%, сыры твердые — на 20,9%, мясо и птицу — на

20%, кондитерские изделия — на 16,9%, колбасные изделия — на 15,8%, сельдь — на 14,6%, яйца, хлеб и хлебобулочные изделия — на 14,1%, алкогольные напитки — на 13,3%. Менее значительный рост отмечен на мясные консервы, рыбу и рыбопродукты (7%), сахар (3,2%). Цена на свежую рыбу снизилась на 6,2%.

За январь—сентябрь текущего года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года картофель подорожал на 6,1%. Цены на другие овощи выросли на 26%, в том числе на свеклу — на 61,8%, перец сладкий — на 35,8%, морковь — на 32,8%, капусту свежую — на 31,6%, помидоры свежие — на 24,5%, огурцы свежие — на 19,2%,

чеснок — на 7,8%, лук репчатый — на 5,4%. Фрукты подорожали на 40,6%, в том числе сливы — на 87,7%, цитрусовые — на 67,6%, яблоки — на 40,6%, бананы — на 16,7%, виноград — на 15,3%, персики — на 12,1%.

Непродовольственные товары в январе—сентябре 2008 года по отношению к январю—сентябрю 2007 года в Минске подорожали на 6,7%, в том числе бензин — на 17,3%, мыло хозяйственное — на 16,6%, моющие средства — на 16,3%, строительные материалы — на 10,4%, печатные издания — на 10,2%, парфюмерно-косметические товары — на 8,5%, мебель — на 7,6%, табачные изделия — на 7,3%, медикаменты — на 6,9%, текстильные изделия — на

6,8%, ткани — на 5,5%. Снизились на 3,8% цены на велосипеды дорожные, на 3% — на верхний трикотаж.

Платные услуги за год подорожали на 19,3%. Цены на услуги жилищно-коммунального хозяйства возросли на 31,9%, санаторно-оздоровительные — на 27,6%, дошкольных учреждений — на 27,1%, туристические — на 19,7%, бытовые — на 19,5%, пассажирского транспорта — на 13,1%, высшего образования — на 12,4%, физической культуры и спорта — на 9,8%, медицинские — на 5,8%, организаций культуры — на 4,8%, связи — на 3,7%.

Цены на предприятиях общественного питания в январе—сентябре текущего года выросли на 18%.

Бензин в Беларуси дешеветь не будет

**Геннадий Косарев,
«Завтра твоей страны»**

Цены на бензин в соседней Литве снизились. На мировом рынке отмечается резкое падение цен на нефть. И только в Беларусь все остается по-прежнему.

По утверждению экспресс-председателя правления Национального банка Беларусь Станислава Богдановича, цена на бензин в стране определяется властями.

— Она, конечно же, могла бы быть и ниже, поскольку мировая цена на сырью нефть снижается, баррель стоит уже не 140 и более долларов, а меньше 90, поэтому нашим властям тоже нужно было бы цены снижать, — полагает профессор. — Но они пока этого не делают, потому что экспортная пошлина от продажи нефти идет в бюджет... К сожалению, снижения цен на бензин, скорее всего, ожидать не придется.

— Нам нужно затыкать дырку отрицательного ба-

ланса текущего счета — 3 миллиарда долларов в год, — отмечает экономист Леонид Злотников. — Привлечение внешних кредитов в прошлом году было довольно существенным — более 6 миллиардов долларов. И эти кредиты на 70-75% краткосрочные. Страна, включая предприятия и коммерческие банки, должна возвращать их уже в этом году. А заимствованных денег в этом году меньше, чем в прошлом. Чистый приток их в прошлом году был около 3

миллиардов долларов, а за первое полугодие этого года — только 120 миллионов. «Напряженка» у нас с финансами.

По словам Леонида Злотникова сегодня белорусским властям позарез нужны источники поступления денежных ресурсов. Нужно рассчитываться с внешними долгами. Так что снижение цен на бензин не предвидится.

«Комсомольская правда» в Белоруссии» www.kp.ru приводит следующую таблицу:

КАК ДЕШЕВЕЛ БЕНЗИН У СОСЕДЕЙ

	Россия	Украина	Литва	Польша
Сколько стоит 1 литр 95-го бензина (в пересчете на бел. руб.)	около 2100 руб.	около 2400-2600 руб.	около 3000 - 3100 руб.	около 3400 руб.
Насколько процентов подешевел	на 5,1%	на 6,3 %	на 1,4%	на 0,5 – 1%
Когда подешевел	с начала сентября	с начала сентября	с начала октября	с начала октября

Найважнейшы палітычны вынік у гісторыі нацыі

Сяргей НАВУМЧЫК

Сёньня шмат хто з удзельнікаў пасяджэння па ўтварэнню Мартыралёгу Беларусі ў Чырвоным касцёле ў Менску 19 кастрычніка 1988 года імкнецца прыгадаць, хто ж першым вымавіў слова пра неабходнасць стварэння Народнага Фронту. Сяргей Дубавец нават напісаў, што менавіта тыя слова былі самымі важнымі югісторыі Фронту, і тут жа падкрэсліў, што, вось жа, зусім не Пазняк прамовіў іх упершыню.



Асабіста я не памятаю, хто сказаў пра Народны Фронт першым, але у Чырвоны касцёл у той вечар мы ішлі разам якраз з Сяргеем Дубавцом і Анатолем Сідарэвічам, — і па дарозе размаўлялі пра Народны Фронт. І першое, што я пачуў ад Уладзімера Арлова, як толькі ўвайшоў у будынак, было: “Ну ты ведаеш, што будзем ствараць Народны Фронт?”

Так што, ідэя, як кажуць, лунала ў паветры, і папросту не магла ня быць выказаная.

А вось яе практычная рэалізацыя залежыла ад таго, хто будзе абрани старшынём Мартыралёгу, бо ў той вечар менавіта гэтаму чалавеку даводзілася альбо завяршыць пасяджэнне (паколькі абвешчаная ў запрашэннях мэта была дасягнутая, “Мартыралёг” быў створаны), альбо — працягваць. Васіль Быкаў прапанаваў на пасаду старшыні Мартыралёгу Пазняка, а затым, рашуча ўзяўшы з рук функцыяnera ЦК КПБ мікрофон, настаяў на галасаванні па кандыдатуры Пазняка. І даўле пасяджэнне вёў ужо Пазняк, зачытавшы за-

хто стаіць на нацыянальных пазыцыях).

Такім чынам, Аргкамітэт БНФ быў утвораны і пачаў працу.

Для гісторыі беларускай нацыі стварэнне Беларускага Народнага Фронту было лёсавызначальным, бо менавіта БНФ як палітычная арганізацыя абвясціў ідэю суверэнітэту Беларусі і ўянікудамося Незалежнасці. У палітыцы стварэнныя краіны, практычная рэалізацыя ідэі дзяржавнасці — найлепшы вынік, вышэй за які проста нічога ня можа быць.

Таму бяспрэчна, што галоўная палітычная мэта БНФ была паспяхова рэалізаваная, як гэта не падасца парадаксальнym аматарам паразаўкаць пра “палітычныя паразы” Фронту на выбарах. Былі рэалізаваныя і іншыя дэкларацыі Фронту — дэкамунізацыя грамадзтва, праўда пра Чарнобыль.

Іншыя ж праграмныя палажэнні БНФ — стварэнне дэмакратычнага ладу, рынкавай эканомікі ў інтарэсах народу, нарэшце, адраджэнне нацыянальнай культуры і мовы — ажыццяўліся часткована. Але першым адказаць на пытаньне, чаму так сталася, варта спыніцца на той самай галоўнай

ранёй падрыхтаваны ім съпіс члену Аргкамітэту БНФ з 23-х асобаў, пры гэтым 12 асобаў былі прапанаваныя з залі (але да таго моманту праз Дубянецкага Пазнякя паспяў некаторых папярэдзіць, каб прапаноўвалі — “сваіх” — гэта значыць, тых,



Пасяджэнне 19 кастрычніка 1988 года ў тагачасным Доме кіно (“чырвоны касцёл”). Васіль Быкаў вылучае Пазняка на пасаду старшыні “Мартыралёгу”. Зълева — супрацоўнік ЦК КПБ Расціслаў Бузук і вядоўца сходу, пісьменнік Міхась Дубянецкі

палітычнай мэце і разбурыць міт пра “перадвызначанасць” падзеяў.

У пэўных колах стала папулярнай думка, паводле якой падзеі ў Беларусі 1990-91 гг. (найперш, аднаўленне Незалежнасці) былі, з большага, прайавай агульнай дэмакратычнай тэндэнцыі ва Усходній Эўропе і ў СССР (“хвала неслася”), і БНФ на чале з Пазняком толькі “удала скарыстаў” шанец.

П-першае, працэсы ва Усходній Эўропе і працэсы ў СССР мелі толькі зьнешнje падабенства. Чэхія ці Польшча на дваццаць, ці нават на трыццаць гадоў меней знаходзіліся пад камуністычным панаваньнем, і ў канцы 1980-х там у поўнай, сьпелай сіле былі актыўныя, якія яшчэ памяталі некамуністычныя часы.

Нельга парайоўваць нацыянальны камуністычны рэжым, скажам, у той жа Чэхіі ці ў Польшчы з каляніяльным расейска-камуністычным рэжымам у СССР, якія ня тое што культуру, нават мову нацыянальную (гэта значыць ня русскую) душоў. Грамадзтва гэтых краінаў мела значна больш цесныя стасункі з Захадам і непараўнаныя большыя вопыт камунікацыяў з заходнімі дэмакратыямі, нават пры наяўнасці “жалезнай заслоны”. Тому камунізм у большасці краінаў Усходняга блёку абынуўся імгненна і незваротна, а рэформы пайшлі адносна хутка.

Па-другое, калі ў краінах Усходняй Эўропы, якія мелі суверэнітэт, вырашалася праблема дэмакратызацыі, то перад рэспублікамі былога СССР была мэта непараўнаныя больш цяжкая — суверэнізацыя. Патрабавалася разбурыць адну з самых магутных і антыгуманічных імпэрыяў у гісторыі чалавечтва, якая (і гэта было неаднаразовая прадэманстратравана) не спынялася ў выбары сродкай для захаванья свайго існаваньня.

Адсюль вынікае трэцяе: шмат што ў рэалізацыі ідэі распаду савецкай імпэрыі залежыла ад таго, хто пачне і — як пачне. Бяспрэчна, што крывавы, гвалтоў-

СТАРОНКІ ГІСТОРЫ

ны пачатак паставіў бы крыж на памкненых памявленах народаў (як, між іншым, адбывалася з ідэй дэмакратызацыі раней ў той жа Ўсходняй Эўропе: Москва першыядычна ўчыняла “аўтадафэ” ці то ў Будапешце (1956), ці то ў Празе (1968), і жорсткага прыкладу хапала на дзесяць і болей гадоў “спакою”).

У СССР — пачалося з Дзядоў у Беларусі. Менавіта тая першая акцыя на Дзяды 30 кастрычніка 1988 года, калі Пазняк папярэдзіў людзей аб правакацыі і павёў іх у Куррапаты і tym самым прадухілі заплянаваны ўладамі крывавы разгон (напагатове былі і спэктэхніка, і спэцвойскі, і спэц-сабакі — потым бы, канешне, усё звалілі на “экстремістаў” і Народны Фронт), — менавіта гэтая акцыя была першай заўважальнай масавай акцыяй новаўтвораных у СССР нацыянальных рухаў, і са-мае важнае — менавіта яна паказала прыклад мірнага шляху да вызвалення (ды і мірнага супрацівутаксама).

Праўда, tym больш ідэялагічна магутным і цы-нічным быў ціск на новаўтвораны БНФ і ягонага лідэра; ні ў якой іншай рэспубліцы ЦК кампартыяй і прапагандысцкі апарат не дазвалялі сабе ў адносінах да дэмакратычных лідэраў таго, што ў Беларусі рабілі з Пазняком.

І калі будзе справядліва казаць пра нейкую “агульную хвалю”, дыктрэба прызнаць, што менавіта БНФ не ў апошнюю чаргу і сфармаваў гэтую хвалю — нароўні з нацыянальнымі рухамі ў некаторых іншых рэспубліках тагачаснага СССР. Москва ніколі б не пагадзілася на распад імперыі, калі б т.зв. “нацыянальны ўскраіны” гэтага рашуча не запатрабавалі (свою імперскую мэнтальнасць Москва выразна прадэмантравала адразу, ледзь толькі ачуняла).

Ну і яшчэ колькі словаў пра “хвалю”, якая “усіх несла”. Нядайна па постсавецкіх краінах прайшла хвала так званых



*Перад Вярхоўным Саветам уноччурада бвяшчэннем
Незалежнасці. Жнівень 1991г*

“аранжавых рэвалюцыяў”, арганізатары якіх, між іншым, мелі непараўнальная лепшыя палітычныя і фінансавыя магчымасці, чым у свой час заснавальнікі БНФ (да слова — за усе гады сваёй дзейнасці Апазыцыя БНФ не атрымала ні цэнту грантаў). Але вось жа — у Беларусі пераменаў не адбылося, “хвала” не дапамагла...

Пра падзеі 27 ліпеня 1990 г., калі была пранятая Дэкларацыя аб дзяржаўным суверэнітэце, і 25 жніўня 1991 г., калі Дэкларацыі быў нададзены статус канстытуцыйнай сілы, пра тактычныя крокі Пазняка і дэпутатаў БНФ сказана шмат. Адзначу толькі, што калі б у жніўні 91-га спазынліся на дзень — Незалежнасці магло б і ня быць.

Але ніякі палітычны талент лідэраў, ніякі стратэгічны задумы ці тактычныя хады ня мелі б плёну, калі б не падтрымка тысячаў і тысячай прыхільнікаў Фронту, нацыянальна арыентаваных грамадзянаў. І толькі ў Менску (хаця сталіца традыцыйна адыгрывае вырашальную ролю), але і у правінцыі.

Найперш, актыўісты БНФ ў рэгіёнах добра спрацавалі на выбарах 1990 года — большасць тых дэпутатаў, якія потым склалі Апазыцыю БНФ у Вярхоўным Савеце, былі абраныя менавіта там. Шмат якія іншыя акцыі агульнанацыянальнага маштабу на сваіх плячах выносли менавіта жыхары гарадоў, мястэчак ды вёсак.

ве 1991-га) лічыўся на дні і нават на гадзіны. Кіраўніцтву Беларусі, ўраду бракавала дзяржаўніцкага погляду на сваю краіну; здольнасць тагачаснага прэм'ера выпрасіць у Москвы эшалён нафты дзяржаўнай прэсай ацэньвалася як праява надзвычайных арганізатарскіх якасцяў (“моцны гаспадарнік Кебіч”). Ну а тое, што замаруджванье з рэформамі пазбаўляе шанцаў цэлыя пакаленіі беларусаў, пра што няспінна папярэджваў Пазняк, лічылася ня вартым увагі.

Палітычная (ды і гаспадарчая) эліта, якая ў пачатку 1990-ых знаходзілася афіцыйна на чале дзяржаўы, проста не была здольная ўспрыніць Беларусь як незалежную краіну. Выпрацаваны дзесяцігодзьдзямі (ды мо і стагодзьдзямі) інстынкт падначаленія прымушаў чакаць указаныню з Москвы. І гэтым Москва скарысталася.

Але паўтаруся: тысячи актыўістаў і прыхільнікаў БНФ рэалізавалі галоўную мету — дамагліся Незалежнасці, і ў гісторыі беларускай нацыі гэта найважнейшы палітычны вынік. Беларусь — зъдзесьнілася як дзяржаўа. І ёсё ж, чаму пакуль што ня сталася яна такой, як марылася ўсім тым, хто яе ствараў?

Адказ на гэтае пытаньне даў Васіль Уладзімеравіч Быкаў, сказаўшы, што грамадзтва было непадрыхтаване да ўспрымання нацыянальных ідэяў, якія дэкліраваў БНФ. Ці азначае гэта хібу Народнага Фронту? Ни ў якім разе. З гэтай высновы Быкава вынікае іншае. А менавіта — адказ на пытаньне: у чым шукаць патрунак, як рухацца далей? Узяць на ўзбраенне тое, чаго нашаму панішчанаму саветамі грамадзству пакуль не хапала: толькі нацыянальная, беларуская ідэя можа адкрыць яму пэрспектыву для развязвіцца і незваротна замацаваць права нацыі на вольную і незалежную дзяржаву.

Новое в аттестации рабочих мест

В июле 2007 года белорусский парламент одобрил внесение изменений в Трудовой Кодекс, в соответствии с которыми, в том числе, предписывалось до конца 2008 года провести аттестацию рабочих мест на предприятиях и в учреждениях страны. Главный технический инспектор Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП)

Владимир Лозовский проанализировал новые параметры определения вредных и опасных условий труда и сделал вывод: "благодаря таким "усовершенствованиям" компенсации и гарантии за работу в неблагоприятных условиях начнут резко снижаться. «Весьма обидно, что такие новации происходят на фоне практически 80% износа производственных фондов, продолжающегося "старения" производственного оборудования, отсутствия внедрения новых прогрессивных технологий и низкого уровня жизни людей работающих, "выживавших", на производстве», - считает Владимир Лозовский.

Порядок проведения аттестации рабочих мест по условиям труда (далее — аттестация) определен постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 «Об

аттестации рабочих мест по условиям труда», а оценка условий труда при аттестации — постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35 «Об утверждении Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда и предоставлению компенсаций по ее результатам и признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства труда Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь».

Ранее аттестация рабочих мест и предоставляемые льготы по ее итогам регулировались постановлением Кабинета Министров Республики Беларусь от 2 августа 1995 года № 409 «Об утверждении порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда» и «Методики проведения аттестации рабочих мест по условиям труда» утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 4 сентября 1995 года № 74.

Какие же изменения в аттестации рабочих мест произошли в связи с принятием новых нормативных актов?

Во-первых, по итогам аттестации, дополнительно к определению прав работника на пенсию по возрасту за

работу с особыми условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, определены компенсации за работу в неблагоприятных условиях труда, а именно дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

Во-вторых, изменены подходы к определению оценки условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда и предоставлению компенсаций по ее результатам, переход от бальности, при определении условий труда, к классности условий труда.

Если ранее для выхода на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (по Списку № 1), необходимо было набрать 8,1 балла, то теперь эта профессия должна быть отнесена к 3-му классу третьей степени вредности и выше.

Не вдаваясь в более мелкие детали "усовершенствования" процесса аттестации, хотелось бы остановиться на некоторых изменениях параметров определения оценки условий труда, в которых приходится трудиться работникам, и

на основании которых определяются компенсации за неблагоприятные условия труда.

Для большей ясности необходимо соотнести старые параметры и новые.

По старой методике были следующие условия труда:

- допустимые;
- вредные и опасные условия и характер труда 1-я степень;
- вредные и опасные условия и характер труда 2-я степень;
- вредные и опасные условия и характер труда 3-я степень.

По новой инструкции стало:

- 1-й класс - оптимальные условия труда;
- 2-й класс - допустимые условия труда;
- 3-й класс - вредные условия труда
 - 3.1 (1-й степени)
 - 3.2 (2-й степени)
 - 3.3 (3-й степени)
 - 3.4 (4-й степени);
- 4 класс - опасные условия труда.

Не будем останавливаться на оптимальных и допустимых параметрах, в новой трактовке, как и в старой они соответствуют ПДК и ПДУ. А вот при определении вредных и опасных условий труда в параметрах произошли, мягко говоря, непонятные изменения.

Например, наличие вредных веществ в воздухе рабочей зоны, мг/куб.м:

Параметры	Старая методика	Новая инструкция
Вредные вещества 1-4 классов опасности	1-я степень – до 1,5 раза; 2-я степень – 1,51-2 раза 3-я степень больше 2 раз	3-й класс: 1-я степень – 1,1-3,0 раза; 2-я степень – 3,1-10,0 раз; 3-я степень – 10,1-15,0 раз; 4-я степень – 15,1-20,0 раз; 4-й класс больше 20,0 раз

При этом 1 и 2-я степени по обоим документам практически одинаковы, но допуски увеличились почти в 5 раз. Еще один пример по шуму в дБА;

Параметры	Старая методика	Новая инструкция
Шум, уровни звука и звукового давления, дБА.	1-я степень – до 6 дБА; 2-я степень – 6,1-12 дБА; 3-я степень – больше 12 дБА.	3-й класс: 1-я степень – 5 дБА; 2-я степень – 15 дБА; 3-я степень – 25 дБА; 4-я степень – 35 дБА; 4-й класс > 35 дБА.

Здесь крайние параметры выросли в 3 раза.

Вот такойрост практически повсем параметрам. Неудивительно, что "благодаря" таким "усовершенствованиям" резко начнут снижаться компенса-

ции и гарантии за труд в неблагоприятных условиях труда. Я думаю, что в техкабинетах, где разрабатывались эти "усовершенствования", условия труда более оптимальные и компенсируются на более высоком

уровне. Весьма обидно, что такие новации происходят на фоне практически 80% износа производственных фондов, продолжающегося "старения" производственного оборудования, отсутствия внедрения

новых прогрессивных технологий и низкого уровня жизни людей работающих, "выживавших", на производстве.

**Главный технический инспектор РЭП
Владимир Лозовский**

ПРОФСОЮЗЫ

БНП против лишения работников «Полимира» премиальных на 100%

Отдел по охране труда ОАО «Полимири» разработал новую методику материального стимулирования соблюдения техники безопасности. За каждое нарушение рабочим грозит лишение премии на 100 процентов. Согласно колдоговору, наниматель направил проект документа на согласование профсоюзам. «Белхимпрофсоюз» согласился, Белорусский независимый профсоюз (БНП) отвертил отказом.

- Мы не против укрепления дисциплины и соблюдения техники безопасности, - поясняет председатель первички Белорусского независимого профсоюза Иван Святохо. - Но ко всему нужно подходить разумно. А в предложенном доку-

менте есть пункты, которые противоречат Трудовому Кодексу.

Так, например, администрация предлагает снижать премию на 25% за дорожно-транспортное нарушение, или на 100% - за дорожно-транспортное происшествие.

- Есть нормы штрафов ГАИ, кстати говоря, они в разы меньше, административная и уголовная ответственность. Не понятно, почему работники «Полимира» должны нести более суровое наказание за ДТП, чем другие граждане страны, - недоумевает профсоюзный лидер. - Мы не можем согласиться с таким документом, несмотря на то, что цель его самая, что ни на есть, благая - уменьшить количество несчастных случаев. В отделе по ох-

ране труда нас уговаривают подписать, говорят, что дисциплину надо укреплять, а штрафы такие, чтобы человек прочувствовал. Но у нас в профсоюзе считают, что нужно все-таки больше внимания уделять профилактике нарушений, а не пытаться решить проблему только за счет работников.

По словам Ивана Святохова, в новой методике перечислены все возможные нарушения, а в конце стоит приписка «и за прочие нарушения - 25%».

- Так под эти прочие можно что угодно подвести, - уверен профсоюзный лидер. - Нельзя все сводить только к карательным мерам, это все-таки унижает достоинство рабочего человека. Ясно одно - если эта методика

заработает, то у рабочих, да и у ИТР тоже, премии вообще не будет. Особенно у тех, кто больше работает, у кого больше инструкций, регламентов, обязанностей, смежных профессий.

Как сообщил Иван Святохово, БНП будет добиваться изменения проекта документа, чтобы он в большей степени был направлен на профилактические меры соблюдения техники безопасности на производстве.

- Это обычная наша работа. Так и должно быть. Одни разрабатывают инструкции, другие их проверяют и согласовывают, а третьи обязаны их выполнять. Это нормальный и цивилизованный путь создания нормативного акта. Наша задача, как профсоюза, защитить интересы работников.

Часть работников «Белвеста» хотят выйти из официального профсоюза

Почти два десятка работников витебского предприятия «Белвест» в знак протеста против распоряжения администрации компенсировать из средств заработной платы выявленную недостачу написали заявления о выходе из Белорусского профсоюза легкой промышленности. Они готовы создать первичную организацию независимого профсоюза. Председатель профкома официального профсоюза Анжела Свищунова комментировать ситуацию отказалась. По ее словам, положение на предприятии «стабильное, нормальное», а половину недовольных своим заявлением уже забрали.

В начале октября сайт bulletinonline.org сообщил, что 18 работников «Белвеста» подали заявление о выходе из официального профсоюза. Это произошло после того, как руководство предложило рабочим покрыть собственными деньгами недостачу 180-ти пар обуви. Среди тех, кто оказался недоволен распоряжением нанимателя, был профорг цеха №4 Виктор Шляхтин.

- В августе на предприятии была ревизия, которая выявила недостачу, - рассказал Виктор Шляхтин корреспонденту сайта bulletinonline.org - Но никто точно не сказал, на какую сумму не досчи-

тались обуви... Однако практически каждого работника администрация сделала заложником этой ситуации: люди получили приказ добровольно перечислить в фонд предприятия деньги, от 15 до 100 тысяч рублей. Для каждого цеха сумма разная, но никто не объясняет, чем руководствовалась бухгалтерия в своих подсчетах.

Виктор Шляхтин рассказал, что 30 сентября на предприятии провели совместное собрание с участием представителей администрации и официального профсоюза. Однако администрации не удалось уговорить работников на «добровольные пожертвования».

После официального собрания недовольные собрались, чтобы обсудить свое положение. Они выступили с инициативой создать первичку независимого профсоюза.

Председатель первички официального профсоюза не подтвердила и не опровергла информацию о выходе части работников из возглавляемой ею организации. Сначала она попросила прислатить ей вопросы в письменном виде. А через несколько часов, получив их, отказалась давать корреспонденту «Прафсаюзнага Руха Беларусі» какие-либо комментарии.

www.praca-by.info

Читайте www.gazetaby.com

А через полгода Европа Беларусь не узнала...

Виктор МАЛИШЕВСКИЙ

Прошло полгода. Сегодня 13 апреля 2009 года Европа должна решить, как быть дальше с нами. Да я то понимаю, что это неподходящее слово «решает». Но нужно же соблюсти все формальности. Как давеча заявил помощник президента лорд Белль в интервью ежедневнику «БДГ», теперь это решение такая же формальность, какой когда-то были выборы в нашей стране. Результат известен ребенку — страна за полгода другая.

Хотя, коварный лорд не договаривает и тут возможна сенсация. Последний номер «Народной воли» пришлось в спешке допечатывать — в киосках Белсоюзпечати газету размели за полчаса. Как узнала газета из источников, близких к Европе и администрации белорусского президента, возможно, 13 апреля нам будет сделано официальное приглашение в Евросоюз. Пока в качестве кандидата, но и то многое!

Политические аналитики долго не гадали — сразу назвали «источник» информации. Утечка могла быть только от одного из двух сенаторов Совета Республики: или от Милинкевича, или от Козулина. Тем более, что оба сейчас спецпредставители главы государства в Европе. В любом случае, глава БТ Александр Зимовский и телеканал Белсат пообещали вести совместную прямую трансляцию этого исторического заседания глав государств Евросоюза из Брюсселя.

Ну да, страна совсем другая. Оппозиция обвиняет президента в том, что тот больше времени проводит в Европе, чем дома. Такое чувство, что посевная кампания нужна только министру сельского хозяйства.



Где президент? — вопрошает Лебедько в газете СБ. В самом деле? Где селекторные совещания? Почему это президенту больше интересна постановка какой-то оперы в Ла Скале, чем премьера пьесы Халезина в Купаловском?

Чудак Хавьер Солана учит на спор белорусский язык! Еврочиновник додумался поспорить с президентом Беларуси на экономическом форуме в Давосе, кто раньше заговорит — он на мове или Алекс Лукашенко на английском?

Лукашенко-то, Лукашенко в английском как продвинулся! Европейским политикам-сухарям, кажется, жутко нравится этот необычный его акцент. Как сдержать улыбку, когда Алекс призывает жестачайше подойти к ситуации в Украине, где фиг знает что творится!

Новый Избирательный кодекс признан эталонным законодательным актом года в Европе. Ну, это нормально — писать его дали белорусским наблюдателям. Но президент сразу твердо и тактично потребовал прекратить эти европейские эмоции. По словам Лукашенко, пока восторженные оценки преждевременны. Он, мол, знает, что может сделать с лучшим законом административный ресурс. Нужно дождаться выборов. А Лидия Михайловна, отлученная пока от Европы и не занятая выборами, лично на тренингах натаскивает наблюдателей на новый Избирательный кодекс.

В первых строчках рейтингов бестселлеров второй месяц держится книга Павличенко «Беру все на себя». Эксперты говорят, более просто и открыто написать исповедь удавалось немногим. Вполне возможна номинация на Буккера, поэтому из позорного списка невъездных в Европу автора исключат без сомнения. Впрочем, к чему ему такая слава? А вот соавтору Павлу Якубовичу очень приятно.

Наверное, только одна проблема может испортить всю нашу картинку. Непонятно что делать с оппозицией? Вот же головная боль! Самоустранилась от жизни в стране. Ну, сейчас то им, конечно, сложнее, чем полгода назад. Непонятно, в оппозиции чему быть? Не перестроились....

А оппозиция стране нужна. Без нее в Европу нас могут не принять, как бы ни был Лукашенко вхож в европейские тусовки.

Так что последнее селекторное заседание Совета безопасности было посвящено... оппозиции, чему же еще. Прям как в старые недобрые времена. Европа над нами уже смеется, а где ее взять, ту оппозицию? «Белая Русь» могла бы, да слабаки — те и то были сильнее. Скажет Солана, «штучная ў цябе, мой сябра, апазіцыя. Не веру ў такую». И все! Где потом Европу искать?

Россия за нас теперь держится как за нефть и газ. Только через нас Европа с ней разговаривает. За это «спасибо» Лаврову, мать его!

А на днях БАТЭ Лигу Чемпионов выиграл.... Президент на финале сидел прямо на скамейке запасных борисовчан. Говорят, коньки на гвоздь повесил. Что теперь с хоккеем то будет?

Белорусская лотерея: игра в один карман

*Окончание.
Начало на с. 1*

Смечтой о квартире

— В Беларуси сегодня эта игра востребована, по очень простой причине, — считает Ярослав Романчук. — Заработать честным трудом на машину или квартиру для большинства белорусов невозможно, люди надеются на «халяву».

— Но региональные денежно-вещевые лотереи никогда не будут так популярны, как республиканские, — говорит Ярослав Романчук, — потому что там и призы скромнее, и разыгрывается их немного. Но поскольку местное начальство понимает, что это хороший и легкий способ наполнить местный бюджет, то и появляются решение облисполкомов «Об учреждении местной денежно-вещевой лотереи», а на реализацию билетов привлекаются даже милиционеры. Чем это заканчивается, показал недавний скандал в Бресте, когда в ходе проверки было выявлено, что местные власти в целях получения прибыли в бюджет еще с 2003 года активно используют лотереи. При этом вопрос реализации билетов решают очень просто: брестские гаишники по приказу вышестоящего начальства распространяют их среди водителей.

Но даже после этого инцидента, уверен Ярослав Романчук, государство не станет меньше играть со своими гражданами. Потому что более легкий способ зарабатывания денег человечество еще не придумал...